Che cos’é un polinomio?

recupero ed approfondimento

Un’espressione algebrica che
si pud scrivere come somma
algebrica di monomi.

I -2+3 e x3y21+;—xy—l

Che cos’é il grado di un
polinomio?

Il massimo dei gradi dei suoi
termini.

¢ — Xy?z + XBy3z = il polinomio
ha grado ha grado ha grado ha grado 7
14+4=5. 3424+1=6 34+341=7

Quando un polinomio si dice
omogeneo?

Quando tutti i suoi termini
hanno lo stesso grado.

* ab®+a’b+a® + b* & un polinomio omogeneo

perché tutti i termini hanno grado 3

* ab? +a’b+a® + b* + 1 non & omogeneo (perché il

termine noto ha grado 0, mentre tutti gli altri termini

hanno grado 3)

Quando un polinomio si dice
completo rispetto a una
lettera?

Quando nel polinomio
compaiono tutte le potenze
di quella lettera, da quella di
grado massimo a quella di
grado 0.

x?y? + x + 1 & completo rispetto alla lettera x, ma non
rispetto alla lettera y (perché manca il termine di primo

grado in y).

Come si esegue I'addizione o
la sottrazione di due o piu
polinomi?

Si tolgono le parentesi,

applicando le ordinarie regole

sui segni, quindi si riducono
gli eventuali termini simili.

(—2x+5y—1)—(x+y—2)+(x—2y) =
=-2X+5y-1-X—y+2+x-2y=

==-2x+2y+1

Come si esegue la
moltiplicazione tra due
polinomi?

Si moltiplica ciascun termine
dell’'uno per tutti i termini
dell’altro e si sommano i
prodotti parziali, quindi si

riducono gli eventuali termini

simili.

AN

(2x+3)(x=3)=2x.-x42x- (-3 +3:-x+4+3-(-3)
Rl

e A
e

=2X2—67x+37x-9=

=22_-3x-9



Prodotto Formula Esempi
notevole
Sommadidue (A+B)(A-B)=A!-B? (A+B) (A-B) = A2 - p?
monomi per la ‘
loro differenza iy 48 M. 1 R
(x+2))(x=2) = (0 - (2)? = 2 - 4?
Quadratodi  (A+B)? = A% + 248 + B2 A+8 = A +2.4. B+B
un binomio |
v v v v v l
(2x+37 = (20242 (2%) 3432 =42 + 12+ 9
(x=3y)* = [+ (-3y) =
=X +2-x-(=3y) + (=3y)? = x - 6xy + 9y
Quadratodi  (A+B+C) = (A+B+C)Y*=A + B2 + C?+2-A-B+2.A.C+2.B.C
untrinomio  — 424 B2+ (24 2AB+ 2AC + 28C | PUIEITEE (oo
(x+2y+2)°=(x)"+(2y)*+(2) +2:(x)-(2y)+2-(x)-(2)+2:(2y)-(2) =
=X +4y7 + 22+ 4xy + 2z + dyz
Cubo di un (A+8)* = A + 3428+ 3AB? + B (A+B° = B+3.2B+3-4 -8 + B
binomio ' o ‘

v ¢ ‘ v v v v v

(=3P =l (=3)P= (0436 (-3)43.(9-(-3)+(-3)’=
=X -9x +27x-27



FOMPOSIZIONE

Differenza A2 — B2 =(A-B)(A+B) 40’ -9 = (2a)* - 3? = (2a - 3) - (2a+3)
di due
quadrati A -8B (A-B)-(A+ 8B

-y = - (=B -y)- (B +y)
|

A4 v v v v

A? B? (A-B)-(A+ B

Sviluppo A% + 2AB + B? = (A+ B)? 4 +4x+1=(202+2-(2%) -1 412 = (2x+1)?
del quadrato ? |~ &
4 . v v v v v
di un binomio A +2.A-B+8=(A+8)?
A2—2AB+82=(A—B)2 az—sa+9=(0)2—2-10)-3+32=[a—3)2
A -2-A.B4+B=(A-B)7?
Somma segno uguale A + B = (A+8) (A2 -A.B + B
; Fatil \
i due cubi A3+B3=(A+B)(A2—AB-7-BZ) b i+ - v +

B +27y3 = (0 + 3y = (x+ 3y)[(x)% = (x)- (3y) + (3y)% =

segno opposto
= (x+3y)(x® — 3xy + 9y?)
Differenza segno uguale A - B =(A-B) (A + A-B+8
@i due cubi A - 83=(A_B)(A2+AB+B2‘) ¢ - v + v l l

8a° -1 =(20)* - 12 = (2a-1)[(20)* + (20) - 1 + 17| =
=(2a-1)(4a%2+2a+1)

segno opposto




